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ApOs a autorizacao do fiscal, transcreva, no local indicado na Folha de Respostas, a seguinte frase:
A educacdo tem o poder de transformar vidas ao estimular a busca por conhecimento.

Nivel

SUPERIOR

Turno

TARDE

instituto
aocp

Fraudar ou tentar fraudar
Concursos Publicos é Crime!
Previsto no art. 311 - A do
Cédigo Penal

Sobre o material recebido pelo candidato

v' Além deste Caderno de Questdes, com oitenta questdes objetivas,
vocé recebera do fiscal de sala a Folha de Respostas.

v Confira seu nome, o nimero do seu documento e o0 ndmero de sua
inscricdo em todos os documentos entregues pelo fiscal. Além disso,
nao se esqueca de conferir seu Caderno de Questdes quanto a
falhas de impressdo e de numeragdo e se 0 cargo corresponde
aquele para o qual vocé se inscreveu.

v O ndo cumprimento a qualquer uma das determinacdes constantes
em Edital, no presente Caderno ou na Folha de Respostas incorrera
na eliminacdo do candidato.

# Sobre o material a ser devolvido pelo candidato
v O (inico documento valido para avaliacdo é a Folha de Respostas.

v"Na Folha de Respostas, preencha os campos destinados a
assinatura e a frase de transcricdo. As respostas das questbes

objetivas devem ser preenchidas da seguinte maneira: @

v Na Folha de Respostas, s6 é permitido o uso de caneta esferografica
transparente de cor azul ou preta. Esse documento deve ser
devolvido ao fiscal na saida, devidamente preenchido e assinado.

Q Sobre a duracdo da prova e a permanéncia na sala

v' O prazo de realizagdo da prova é de 5 (cinco) horas, incluindo a
marcac¢éo da Folha de Respostas.

v O candidato estara liberado para deixar definitivamente o local de
aplicacdo apods decorridas 3 (trés) horas do inicio da prova, nao
podendo, em nenhum momento, levar o Caderno de Questdes,
somente o gabarito rascunho disponivel no verso desta capa.

v/ Os 3 (trés) ultimos candidatos sé poderdo retirar-se da sala juntos,
apos assinatura do Termo de Fechamento do Envelope de Retorno.

w Sobrea divulgacdo das provas e dos gabaritos

v As provas e os gabaritos preliminares estardo disponiveis no site do
Instituto AOCP no endereco eletrbnico www.institutoaocp.org.br,
conforme previsto em Edital.



(destaque aqui)

GABARITO RASCUNHO

01

02

03

04

05

06

07

08

09

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

31

32

33

34

35

36

37

38

39

40

41

42

43

44

45

46

47

48

49

50

51

52

53

54

55

56

57

58

59

60

61

62

63

64

65

66

67

68

69

70

71

72

73

74

75

76

77

78

79

80




SAD SED - MS
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Lingua Portuguesa

O texto a seguir refere-se as questdes de 1 a
11.

A MODA DA HONESTIDADE E MORALIDADE
Isnar Amaral

Cria-se tanta moda neste planeta, umas
até bastante estranhas, mas acabam caindo no
gosto das pessoas. Ora, segundo definicdo em
estatistica, moda € o valor, conjunto de dados ou
comportamentos que ocorrem com maior
frequéncia, o que € comum para a maioria.

Entdo, com base neste conceito, ocorre-
me uma inspiracdo que poderia mudar as
atitudes deste pais a partir das criangas. Sim, a
partir delas ja, pois a grande maioria ja escolhe
as marcas e os modelos do que quer usar ou
ganhar, influenciada pela agéo profissional dos
marqueteiros. As mais diversas midias criam e
mudam conceitos a partir da insisténcia de
divulgacdo, sendo, ao mesmo tempo, uma
ferramenta e uma arma. Em dado periodo, a
musica sertaneja era coisa de “grosso”, porém
bastou acrescentar a palavra “universitario” para
cair no gosto da grande maioria, criando, assim,
uma moda.

Por que ndo criar a moda do
honestamente correto, do moralmente correto,
do humanamente correto e do saudavel? Com
certeza, 0 surgimento de um movimento neste
sentido seria de eficacia extraordinaria, pois a
moda é uma onda que se alastra com velocidade
extrema. Se esta iniciativa fosse implantada por
meio da educacdo escolar, talvez provocasse
algum efeito daqui a dezenas de anos. Se fosse
lancada como moda, no mesmo ano a grande
maioria das pessoas entraria em ressonancia.
Seria a arrancada para a criacdo de uma
sociedade mais correta e justa, pelo simples fato
de que todos querem andar na moda.

Os grandes criadores de moda e de
comportamentos tém este poder, basta querer e
colocar em préatica. A questdo toda € se isto
interessa a alguém e de que modo pode gerar
lucros.

A “nova moda” agregaria um aliado na
nossa atividade profissional — que é criar
ambientes propicios para a saude fisica, mental
e financeira as pessoas e empresas. A nossa
atuacdo tem como mote eliminar nocividades
dos ambientes residenciais visando a
manutencédo da salude dos ocupantes e realinhar
a energia dos ambientes empresariais em prol
do pleno desenvolvimento do negdcio, sempre
considerando a honestidade, a moralidade e o
ambientalmente correto. Pessoas saudaveis e
empresas de sucesso sd0 0s nossos objetivos, a
partir dos seus ambientes.

Pode ser um devaneio, mas como tudo o
gue se cria parte de um sonho, uma ideia ou
pensamento, ndo seria esta a forma mais
imediata para mudar o ambiente de um pais de
espertos em causa propria? [...]

Adaptado de:
https://www.portaldenoticias.com.br/noticia/4761/opiniac-a-
moda-da-honestidade-e-moralidade.html. Acesso em: 24
fev. 2022.

1

Quanto ao excerto “Entao, com base neste
conceito, ocorre-me uma inspiracdo que
poderia mudar as atitudes deste pais [...]”,
assinale a alternativa correta.

(A) “Entao” é um advérbio de tempo, como em
“O Joao chegou a casa. Preparou-se,
entdo, para dormir uma sesta.”.

(B) Os termos “neste” e “deste” sao elementos
coesivos que atuam retomando elementos
anteriormente citados no texto.

(C) O conceito a que o excerto se refere é a
criagdo de muitas modas no planeta,
mencionado no primeiro paragrafo do
texto.

(D) A énclise do pronome atono no excerto é
facultativa.

(E) O item “que” € um pronome relativo que
evita a repeticao da palavra “inspiracdo” no
excerto.

PROFESSOR - QUIMICA
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2

Sobre as fungoes do “que” e do “se” nos
seguintes excertos, assinale a alternativa
correta.

(A) Em “Cria-se tanta moda neste planeta [...]",
“se” indica que o sujeito € indeterminado.

(B) Em “conjunto de dados ou
comportamentos que ocorrem com maior
frequéncia [...]”, “que” demarca uma oracao
adjetiva explicativa.

(C) Em “[...] amoda é uma onda que se alastra
[...]", “se” & um pronome reflexivo que se
refere ao sujeito da oracéo.

(D) Em “...] pelo simples fato de que todos
querem andar na moda.”, “‘que” €& um
pronome expletivo, podendo ser omitido
sem que isso cause prejuizo sintatico ao
excerto.

(E) Em “A questdo toda é se isto interessa a
alguém [...], “se” é um conjuncao

condicional.

3

Em relagdo ao excerto “Se fosse langada
como moda, no mesmo ano a grande maioria
das pessoas entraria em ressonancia.”,
assinale a alternativa correta.

(A) A virgula estd sendo empregada no
excerto porque ‘no mesmo ano” € um
adjunto adverbial deslocado de sua
posi¢cdo canbnica.

(B) A primeira oragdo do excerto est4 na voz
passiva, com sujeito oculto recuperavel
pelo contexto e sem agente.

(C) O verbo “entrar’ tem o mesmo significado e
a mesma transitividade que em “Entrei o
portico da capela receoso”.

(D) “Grande maioria” €& uma expressao
pleonastica.
() O verbo “entraria” estabelece

erroneamente concordancia com o nucleo
do sujeito “maioria”.

4

Assinale a alternativa em que o adjunto
adverbial em destaque NAO incide sobre um
termo da oracdo, mas sobre esta como um
todo.

(A) “Com __certeza, o0 surgimento de um
movimento neste sentido seria de eficacia
extraordinaria [...]".

(B) “Por que nao criar a moda do
honestamente correto [...]".

(C) “[...] sempre considerando a honestidade, a
moralidade e o ambientalmente correto.”.

(D) “Cria-se tanta moda neste planeta, umas
até bastante estranhas [...]".

(E) “[...] a moda é uma onda que se alastra
com velocidade extrema.”.

5

Sobre as expressbes em destague nos
seguintes excertos, assinale a alternativa
correta.

(A) Em “[...] mas acabam caindo no gosto das
pessoas.”, o termo em destaque €& um
verbo auxiliar que denota o fim de uma
acao.

(B) Em “Se esta iniciativa fosse implantada
[...]", a expressdo em destaque é a forma
composta do pretérito perfeito do
subjuntivo.

(©) Em “...] uma inspiragao que poderia mudar
as atitudes [...]", o verbo em destaque é um
verbo auxiliar modal que expressa um
sentido de capacidade.

(D) Em “...] de que modo pode gerar lucros.”,
a locucdo em destaque € composta pelo
verbo auxiliar “gerar” e pelo verbo principal
“pode”.

(E) Em “[..] porém bastou acrescentar a
palavra ‘universitario’ [...]", a expressao em
destaque é uma locugéo verbal.

PROFESSOR - QUIMICA
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6

Referente a formacdo de algumas palavras
presentes no texto, assinale a alternativa
correta.

(A) Os vocabulos “honestidade” e “sociedade”
sdo formados por derivacao sufixal, com o
acréscimo do sufixo “-dade” ao radical.

(B) Em “realinhar”, ha o acréscimo do radical
“re-“, com sentido de repeticdo, ao sufixo
“alinhar”.

(C) O termo “marqueteiros” possui trés
morfemas: radical “marquet-“, deduzido do
inglés “marketing”; “-eiro”, sufixo comum na
formacdo de nomes de profissdo; e “s”
morfema formador de plural.

(D) Na expressao “sertanejo universitario”, a
palavra em destague é um substantivo
formado por um radical e pelo sufixo “-
ario”. Nessa expressao, o0 vocabulo é
usado com sentido de “aquele que é aluno
de uma universidade”.

(E) “Comportamento” € uma palavra primitiva,
a partir da qual se forma o vocébulo
“comportar”.

7

Assinale a alternativa em que NAO é possivel
substituir a expressdo ou 0 termo em
destaque por aquela/aquele entre parénteses
sem que isso modifique o sentido original do
excerto.

(A) “[...J]a musica sertaneja era coisa de
“agrosso” [...]" (grosseiro).

(B) “A nossa atuacdo tem como mote [...]”
(lema).

(C) “[...] realinhar a energia dos ambientes
empresariais em roi  do pleno
desenvolvimento do negdcio [...]"” (para o
beneficio).

(D) “Seria a arrancada para a criagdo de uma
sociedade [...]” (o impulso).

(E) “[...] o surgimento de um movimento neste
sentido seria de eficacia extraordinaria [...]”
(imprevista).

8

Sobre a acentuacdo de vocabulos presentes
no texto, assinale a alternativa correta.

(A) Em “..] visando a manutengcédo da saude
[...]", o sinal indicativo de crase é opcional.

(B) Em “ambientes propicios [...] as pessoas e
empresas [...]", 0 acento no item destacado
poderia ser omitido.

(C) A palavra destacada em “[...] o ambiente
de um pais de espertos [...]” recebe um
acento chamado de diferencial, pois sua
funcdo é distinguir essa palavra do termo
“pai” flexionado no plural.

(D) O verbo destacado em “[...] criadores de
moda e de comportamentos tém este
poder [...]” recebe acento por se tratar de
um monossilabo ténico, como “més”.

(E) Uma reescrita graficamente correta para o
excerto “[...] criadores de moda e de
comportamentos tém este poder [...]" € “[...]
criadores de moda e de comportamentos

possuém este poder [...]".

9

A partir da leitura do texto, assinale a
alternativa correta.

(A) O objetivo principal do texto é fazer uma
critica a instituicdo escolar, a qual nao
estaria cumprindo seu dever em ensinar a
honestidade e a moralidade aos alunos.

(B) Se a honestidade e a moralidade fossem
incentivadas pela midia, isso traria
beneficios para a sociedade.

(C) O texto ndo aborda os beneficios da “moda
da honestidade” na vida familiar das
pessoas, pois esta centrado no tema a
partir de um viés empresarial.

(D) A “moda da honestidade” se aplicaria
apenas aos adultos, visto que séo eles que
consomem o0s produtos ofertados pela
midia.

(E) O autor considera o Brasil um ambiente
propicio para essa moda porque sua
populagéo prioriza 0 pensamento coletivo e
a cooperacao.

PROFESSOR - QUIMICA

Pagina 5



SAD SED - MS

INSTITUTO AOCP

10

Qual é a relacdo mantida entre o terceiro e 0
guarto periodo do segundo paragrafo do
texto?

(A) O primeiro contém uma condicdo para o
segundo.

(B) O segundo é uma parafrase do primeiro.

(C) O primeiro se contrap8e ao segundo.

(D) O segundo contém um exemplo para o
primeiro.

(E) O segundo é uma causa para o primeiro.

11

O texto pertence ao género textual “artigo de
opinidao”. Assinale a alternativa que apresenta
um aspecto que NAO caracteriza esse
género.

(A) Uso de primeira pessoa do singular.

(B) Estrutura dividida em trés partes:
introducgéo, desenvolvimento e concluséo.

(C) Uso de argumentos que buscam
convencer o leitor de dado ponto de vista.

(D) Circulagdo em suportes como jornais e
revistas.

(E) Predominancia da funcdo referencial da
linguagem, centrada no contexto da
comunicagao.

O texto a seguir refere-se as questfes de 12 a
17.

ENTREVISTA COM O PROFESSOR,
EDUCADOR E FILOSOFO MARIO SERGIO
CORTELLA

Cada vez mais a aprendizagem ocorre fora do
espaco escolar. O que é preciso fazer para
conquistar o aluno quando tudo fora da escola
parece mais interessante?

Vou te dizer uma coisa que parece Obvia:
Ninguém deixa de se interessar por aquilo que
interessa. NOs temos de saber o que interessa
ao aluno para, a partir dai, chegar ao que é
necesséario. E preciso conhecer o universo
circunstancial dos alunos: as musicas que eles
estdo ouvindo, o que estdo assistindo de
programas e vendo de desenho animado, para
chegar a selecdo do conteudo cientifico
necessario. Temos de partir do universo
vivencial que o aluno carrega para chegar até
aquilo que de fato é necessario acumular como
cultura produzida pela humanidade. Hoje, a
escola ndo pode ser extremamente abstrata,
como no meu tempo. O contetdo tem de ser
conectado com o dia a dia.

[...]

Conversando com pais e professores, a
impressdo € de que estdo insatisfeitos. As
familias se queixam das escolas e as escolas,

dos pais. O que acontece?

Antes de mais nada, ndo estamos diante do
crime perfeito, em que s6 ha vitimas. Temos
autor também. E essa autoria é multifacetada. A
escola foi soterrada nos ultimos 30 anos com
uma série de ocupacdes que ela ndo da conta —
e ndo dara. Em uma sociedade em que os
adultos passaram a se ausentar da convivéncia
com as criangas, seja por conta do excesso de
trabalho, da distancia nas megalépoles ou da
falta de paciéncia para conviver com aqueles
gue tém menos idade, a escola ficou soterrada
de tarefas. A escola passou a ser vista como um
espaco de salvacao.

[.]

Adaptado de:
https://colegiopalavraviva.com.br/entrevistas/entrevista-
com-o-professor-educador-e-filosofo-mario-sergio-cortella/.
Acesso em: 24 fev. 2022.

PROFESSOR - QUIMICA
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12

Sobre o excerto “Vou te dizer uma coisa que
parece 6bvia: Ninguém deixa de se interessar
por aquilo que interessa.”, assinale a
alternativa correta.

(A) Em “deixa de se interessar”, o item em
destague é um verbo auxiliar modal com sentido
de resultado.

(B) Em ambas as locucdes verbais presentes
no excerto, o pronome Aatono poderia ser
posposto ao verbo principal sem que isso
causasse prejuizo sintético.

(©) As oragdes “que parece Obvia” e “que
interessa” sado classificadas como adjetivas
explicativas, pois fornecem informacdes
secundarias a respeito do termo que as
antecede.

(D) O verbo “parece” apresenta a mesma
transitividade e o mesmo significado que em
“Parece-lhe que tudo esta bem”.

(B) Em “vou te dizer” o verbo em destaque
tem sentido de deslocamento espacial, como em
“Vou a sua casa para te dizer pessoalmente que
te amo”.

13

A respeito do excerto “Antes de mais nada,
ndo estamos diante do crime perfeito, em que
sO h4 vitimas. Temos autor também. E essa
autoria ¢é multifacetada.”, assinale a
alternativa correta.

(A) Ainda que o0 excerto fosse reescrito
adicionando-se a conjuncao “mas” (Nao
estamos diante do crime perfeito, em que
s6 ha vitimas, mas temos autor também.) a
relacdo de adicdo seria mantida entre as
oracoes.

(B) A expressdo “antes de mais nada” é
inadequada em  discursos  formais,
devendo, nesses casos, ser substituida por
“antes de tudo”.

(C) A expressao “antes de mais nada”, no
excerto, € um adjunto adverbial de tempo,
com sentido semelhante ao empregado em
“‘No almoco, coma a salada antes de mais
nada”.

(D) O termo “multifacetada” é formado pelo
processo de composicdo, com a
justaposicdo da palavra “multi’, com
sentido de “numeroso”, a palavra
“facetada”, com sentido de “que tem
facetas”.

(E) Caso o item “s¢” fosse posposto ao termo
“vitimas”, ele teria de ser flexionado para o
plural (“s6s”) para que a concordancia
fosse mantida.

14

Em “As familias se queixam das escolas e as
escolas, dos pais.”, qual é a funcao da
virgula?

(A) Sinalizar uma pausa maior.

(B) Separar termos coordenados.

(C) Indicar a elipse de um verbo.

(D) Isolar um adjunto adverbial.

(E) Demarcar uma expressao explicativa.

PROFESSOR - QUIMICA
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15

Em “A escola passou a ser vista como um
espago de salvagdo.”, o termo em destaque
NAO

(A) esté flexionado no pretérito perfeito.

(B) faz parte de uma locucéo verbal.

(C) tem significado semelhante a “comegou”.

(D) carrega morfemas de modo e tempo
verbal.

(E) é um verbo que constitui predicado.

16
Sobre as expressoes “universo
circunstancial” e “universo vivencial”

presentes no texto, assinale a alternativa
correta.

(A) Elas se referem, respectivamente, aquilo
que esta a volta dos alunos e as
experiéncias de vida que eles tém.

(B) No contexto da entrevista, sdo expressdes
antdénimas.

(C) Por serem expressdes sindbnimas, o autor
deveria ter optado por uma ou por outra,
evitando, assim, um pleonasmo.

(D) Em ambas as ocorréncias, 0 termo
“universo” poderia ser substituido por
“espaco”.

(E) Em ambas as ocorréncias, 0 termo
“universo” esta sendo empregado em seu
sentido literal.

17

Qual é a relacdo de sentido mantida entre os
excertos “Conversando com pais e
professores [...]” e “[...] aimpressédo é de que
estao insatisfeitos.”.

(A) Contraste.
(B) Tempo.

(C) Concessao.
(D) Finalidade.
(E) Condicéo.

O texto a seguir refere-se as questfes de 18 a
20.

COORDENADAS
Paula Pimenta

Naquela noite vocé me disse do anacronismo
[que também sentia,

Do conformismo que eu ndo queria,

Do seu ceticismo e da melancolia,

De todos os “ismos” de que tinha mania.

S6 esqueceu de me avisar 0 que eu podia.

O que eu nao devia.

E aonde ia...

Fonte: PIMENTA, Paula. Confiss&o. Belo Horizonte:
Editora Candnica, 2001.

18

A partir da leitura do texto, assinale a
alternativa INCORRETA.

(A) Uma interpretacé@o possivel para o primeiro
Verso € gque o eu lirico sente anacronismo.

(B) O titulo do texto faz referéncia aos trés
Gltimos versos.

(C) H& uma ambiguidade no dltimo verso
relacionada a possibilidade de dois sujeitos
diferentes para o verbo “ia”.

(D) O uso de “vocé€” no primeiro verso indica
gue predomina no texto a funcao conativa
da linguagem, com foco no receptor da
mensagem.

(E) O poema contém tracos de uma narrativa.

19

O item “ismos”, no quarto verso do poema,
esta sendo empregado como um

(A) sufixo.

(B) substantivo.
(C) radical.

(D) adjetivo.

(E) prefixo.

PROFESSOR - QUIMICA
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20

Considerando o verbo “dizer” empregado no
texto, assinale a alternativa correta.

(A) Ele é um verbo bitransitivo, com um
complemento direto e outro indireto.

(B) As preposicbes que o0 acompanham
poderiam ser adequadamente substituidas
por “sobre”.

(C) Ele € um verbo transitivo indireto, e um de
seus complementos esta na forma
pronominal.

(D) Ele tem o mesmo significado que em “Essa
atitude nao diz com seu carater”.

(E) Possui como objeto direto o pronome “me”.

Conhecimentos Pedagdégicos e de
Legislacdo Educacional

21

De acordo com a Lei n° 14.113/2020, que
regulamenta o Fundo de Manutencdo e
Desenvolvimento da Educacdo Bésica e de
Valorizagdo dos Profissionais da Educagéo
(Fundeb), para efeito da distribuicdo dos
recursos dos Fundos, serad admitida a dupla
matricula dos estudantes

(A) da educacado regular da rede publica de
alunos que ja completaram 6 anos de
idade.

(B) da educacdo regular da rede publica de
alunos que frequentem atividades extras
na rede particular.

(C) da educacao regular da rede publica que
recebem atendimento educacional
especializado.

(D) da educacao regular da rede publica de
alunos que frequentem atividades extras
ofertadas pelo sistema publico.

(E) da educacéo regular da rede privada de
alunos que ndo conseguiram vagas ha
rede publica.

22

As redes publicas de educacdo basica
contardo com servigos de psicologia e de
servigo social para atender as necessidades
e as prioridades definidas pelas politicas de
educacéo por meio de equipes
multiprofissionais. Nesse caso, os Estados, o
Distrito Federal e os Municipios poderédo
remunerar os portadores de diploma de curso
superior na area de psicologia ou de servico
social, desde que integrantes de equipes
multiprofissionais que atendam aos
educandos, com a parcela

(A) dos 25% néo subvinculada aos
profissionais da educagéo.

(B) dos 30% ndo subvinculada aos
profissionais da educacéo.

(C) dos 25% subvinculada aos profissionais da

educacdo.

(D) dos 30% subvinculada aos profissionais da
educacao.

(E) dos 70% subvinculada aos profissionais da
educacdo.

PROFESSOR - QUIMICA
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De acordo com a Lei n° 13.415/2017, a Base
Nacional Comum Curricular referente ao
Ensino Médio incluira, obrigatoriamente,

(A) estudos e praticas de educacéo fisica, arte,
sociologia e filosofia.

(B) estudos e praticas da vida profissional.

(C) estudos de formacéao técnica e profissional.

(D) estudos e praticas de tecnologias
aplicadas.

(E) estudos e préticas ocupacionais nacionais
ou estrangeiras.

24

De acordo com a Lei n° 13.415/2017, a carga
horaria minima anual no ensino médio é de

(A) oitocentas horas.

(B) mil horas.

(C) mil e duzentas horas.

(D) mil e quatrocentas horas.
(E) mil e trezentas horas.

25

De acordo com as consideracbes da Lei
n° 12.965/2014, que estabelece principios,
garantias, direitos e deveres para o uso da
Internet no Brasil, relacione as colunas e
assinale a alternativa com a sequéncia
correta.

Internet.
Terminal.
Aplicacdes de Internet.

wN e

( ) O conjunto de funcionalidades que pode
ser acessado por meio de um terminal
conectado a internet.

( ) O computador ou gqualquer dispositivo
gue se conecte a internet.

( ) O sistema constituido do conjunto de
protocolos légicos, estruturado em
escala mundial para uso publico e
irrestrito, com a finalidade de
possibilitar a comunicacdo de dados
entre terminais por meio de diferentes

redes.
A 1-2-3.
(B) 2-3-1.
() 2-1-3.
(D) 3-1-2
(E) 3-2-1

PROFESSOR - QUIMICA
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De acordo com a Deliberacdo CEE/MS n°
10.814, de 10 de marco de 2016 que
estabelece normas para a educacdo bésica
no Sistema Estadual de Ensino de Mato
Grosso do Sul, analise as assertivas e
assinale a alternativa que aponta a(s)
correta(s).

l. A Proposta Pedagégica € um
documento obrigatério da instituicdo de
ensino que norteia e orienta as agdes
planejadas.

II. A Proposta Pedago6gica serd elaborada
pela comunidade escolar e apresentada
a comunidade local.

lll. A Proposta Pedagoégica deve definir as
metas que se pretende alcancar no
processo de aprendizagem e no
desenvolvimento do estudante.

IV. Na implementacdo da Proposta
Pedagdgica, as instituicdes devem
assegurar a formacédo continuada de
seus profissionais.

(A) Apenaslell.

(B) Apenasl,lll elV.
(C) Apenas|.

(D) LI llelv.

(E) Apenaslelil.

27

De acordo com a Deliberacdo CEE/MS n°
10.814, de 10 de margo de 2016, que
estabelece normas para a educacdo basica
no Sistema Estadual de Ensino de Mato
Grosso do Sul, a avaliagdo de aprendizagem
deve, EXCETO

(A) assumir carater processual, formativo e
participativo, e ser continua, cumulativa e
diagnéstica.

(B) subsidiar decisbes sobre a utilizagdo de
estratégias e abordagens de acordo com
as necessidades dos estudantes, criando
condi¢bes de intervir de modo imediato e a
longo prazo para sanar dificuldades e
redirecionar o trabalho docente.

(C) reconhecer o direito do estudante e da
familia de discutir os resultados de

avaliagdo, inclusive em  instancias
superiores a escola, revendo
procedimentos sempre que as

reivindicagdes forem procedentes.

(D) ter como referéncia, exclusivamente, o
conjunto de conhecimentos e habilidades
redimensionados para cada uma de suas
etapas na Proposta Pedagdgica da
instituicdo de ensino.

(E) adotar, no ensino fundamental e no ensino
médio, uma estratégia de progresso
individual e continuo que favoreca o
crescimento do estudante, preservando a
qualidade necessaria para a sua formacao
escolar, sendo organizada de acordo com
regras comuns a essas duas etapas.

PROFESSOR - QUIMICA
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A Deliberacdo CEE/MS n° 10.814, de 10 de
marco de 2016, que estabelece normas para a
educacdo bésica no Sistema Estadual de
Ensino de Mato Grosso do Sul, em relagéo a
classificacdo, que é o posicionamento do
estudante em ano escolar equivalente a seus
conhecimentos, experiéncias e desempenhos
adquiridos por meios formais e informais,
determina que

(A) a classificagdo ocorre por avaliagdo, sendo
realizada pela instituicho de ensino,
dependente de escolarizacdo anterior do
estudante.

(B) a classificacdo é de responsabilidade do(s)
docente(s) ho ano em que o aluno estiver
matriculado.

(C) para fins de classificacdo por avaliagéo,
sera considerado satisfatorio 0
desempenho correspondente a nota
minima 7,0 (sete) em cada area de
conhecimento/componente curricular.

(D) a classificagdo devera ser requerida
pelo(s) professor(es) do aluno quando
constatarem o seu potencial.

(E) para fins de classificacdo, na realizagéo da
avaliagdo, serdo adotados procedimentos
orais e escritos.

29

Analise as assertivas e assinale a alternativa
gue aponta as corretas.

Sao metas estabelecidas no Plano Estadual
de Educacdo de Mato Grosso do Sul — Lei
n° 4.621/2014:

l. universalizar, até 2016, a educacdao
infantil na pré-escola para as criancas
de 4 a5 anos de idade e ampliar a oferta
de educacédo infantii em creches de
forma a atender, progressivamente, 80%
das criancas de até 3 anos até o final da
vigéncia desse PEE.

Il. universalizar o ensino fundamental de
nove anos para toda a populacéo de 6 a
14 anos e garantir que, pelo menos, 85%
dos estudantes concluam essa etapa na
idade recomendada, até o Ultimo ano de
vigéncia desse PEE.

I1l.  universalizar, até 2016, o atendimento
escolar para toda a populacdo de 15 a
17 anos e elevar, até o final do periodo
de vigéncia desse PEE, a taxa liquida de
matriculas no ensino médio para 85%.

IV. universalizar, para a populacdo de 4 a
17 anos com deficiéncia, transtornos
globais do desenvolvimento e altas
habilidades ou superdotagdo, o acesso
a educacdo béasica e ao atendimento
educacional especializado,
preferencialmente na rede regular de
ensino, com a garantia de sistema
educacional inclusivo, de salas de
recursos multifuncionais, classes,
escolas ou servicos especializados,
publicos ou conveniados.

(A) Apenas|elll.
B) LI llelV.

(C) ApenaslelV.
(D) Apenas |, Il elll.
(E) ApenaslllelV.
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De acordo com a Resolucdo CNE/CEB n° 3,
de 21 de novembro de 2018, que atualiza as
Diretrizes Curriculares Nacionais para o
Ensino Médio, referente a organizacéo

curricular, assinale a alternativa INCORRETA.

(A) Deve considerar que a educacgao integral
ocorre nos mdlltiplos espagcos de
aprendizagem da escola.

(B) Estabelece que o curriculo deve
contemplar tratamento metodolégico que
evidencie a contextualizagéo, a
diversificacdo e a transdisciplinaridade.

(C) Considera  que as aprendizagens
essenciais sdo as que desenvolvem
competéncias e habilidades entendidas
como conhecimentos em agéo.

(D) Deve garantir acdes que promovam a
integrac@o curricular como estratégia de
organizacdo do curriculo em areas do
conhecimento que dialogue com todos o0s
elementos previstos na proposta
pedaglgica na perspectiva da formacédo
integral do estudante.

(E) Deve organizar o0s contetudos, as
metodologias e as formas de avaliacéo,
por meio de atividades tedricas e praticas,
provas orais e escritas, seminarios,
projetos e atividades online, autoria,
resolucdo de problemas, diagndsticos em
sala de aula, projetos de aprendizagem
inovadores e atividades orientadas.

31

Informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) o que
se afirma a seguir e assinale a alternativa
com a sequéncia correta.

De acordo com a Resolugdo CNE/CEB n° 3,
de 21 de novembro de 2018, que atualiza as
Diretrizes Curriculares Nacionais para o
Ensino Médio, a proposta pedagégica das
unidades escolares que ofertam o0 ensino
médio deve considerar, entre outros:

( ) aproblematizacdo como instrumento de
incentivo a pesquisa, a curiosidade pelo
inusitado e ao desenvolvimento do
espirito inventivo.

( ) acapacidade permanente de aprender a
fazer, desenvolvendo a autonomia dos
estudantes.

( ) a producdo de midias nas escolas a
partir da promocdo de atividades que
favorecam as habilidades de leitura e a
analise do papel cultural, politico e
econdmico dos meios de comunicagao
na sociedade.

( ) praticas desportivas e de expressao
corporal que contribuam para a
promocdo de eventos competitivos e
aprendizagens para a inser¢cdo nho
mundo do trabalho.

(A) V-V-V-V
(B) V-F-V-V
(C) F-V-F-V
(D) F-V-F-F
(E) V-F-V-F
32

De acordo com a Resolugdo CNE/CP n° 2, de
22 de dezembro de 2017, que institui e orienta
a implantagdo da Base Nacional Comum
Curricular, NAO é correto afirmar que

(A) as aprendizagens essenciais sdo definidas
como conhecimentos, habilidades,
atitudes, valores e a capacidade de os
mobilizar, articular e integrar, expressando-
se em competéncias.

(B) as aprendizagens essenciais compdem o
processo formativo de todos os educandos
ao longo das etapas e modalidades de
ensino no nivel da Educacgéo Béasica, como
direito de pleno desenvolvimento da
pessoa, Seu preparo para 0 exercicio da
cidadania e qualificacdo para o trabalho.

(C) a competéncia ¢é definida como a
mobilizacdo de conhecimentos (conceitos
e procedimentos), habilidades (praticas
cognitivas e socioemocionais), atitudes e
valores, para resolver demandas
complexas da vida cotidiana, do pleno
exercicio da cidadania e do mundo do
trabalho.

(D) tem entre os seus fundamentos o
desenvolvimento prioritario da competéncia
do uso da linguagem verbal (oral ou
escrita) como instrumento essencial para
se expressar e partilhar informacoes.

(E) a expressdo “competéncias e habilidades”
deve ser considerada como equivalente a
expressdo “direitos e objetivos de
aprendizagem” presente na Lei do Plano
Nacional de Educacgéo (PNE).

PROFESSOR - QUIMICA
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O Curriculo de Referéncia de Mato Grosso do
Sul, em consonancia com a BNCC, reconhece
e preconiza a educacdo integral. Sobre a
educacdo integral, assinale a alternativa
correta.

(A) Considera a unidimensionalidade do ser
humano.

(B) E também inclusiva porque reconhece as
singularidades e as mudltiplas identidades
dos individuos.

(C) Refere-se a ampliacdo do tempo e dos
espacos de aprendizagem.

(D) A educacéo integral e a escola em tempo
integral sdo duas concepcdes que devem
ser tomadas como sinénimas.

(E) As escolas de tempo regular e as de tempo
integral possuem principios diferenciados.

34

Quanto a avaliacdo Institucional, assinale a
alternativa INCORRETA.

(A) E uma ferramenta de acompanhamento
das  atividades desenvolvidas  em
instituicbes de ensino, dentro de uma
abordagem construtiva e dialdgica.

(B) Tem o propoésito de revelar as diferentes
visbes dos segmentos da escola e
fomentar as acbes desenvolvidas, as
politicas que fundamentam as praticas
gestoras e educativas e as inter-relacbes
existentes para que sejam democraticas.

(C) A avaliacdo institucional, quando interna,
incide no processo de ensino e de
aprendizagem e, quando externa, sobre a
missdo, 0 programa estratégico e as
politicas desenvolvidas.

(D) E uma forma de as instituicdes se
conhecerem profundamente, pois as
especificidades do contexto escolar tornam
dificil conhecer sua organizacdo apenas
por informacdes advindas de processos de
avaliacdes padronizados.

(E) E um processo planejado e,
necessariamente, possui uma coeréncia
interna que possibilita a articulacdo das
informagbes levantadas, por meio de
metodologias que permitam a cada
instituicho conhecer e avaliar o seu
desempenho quantitativo e qualitativo.

35

Analise as assertivas e assinale a alternativa
gue aponta as corretas.

De acordo com o Curriculo de referéncia de
Mato Grosso do Sul: educacao infantil e
ensino fundamental,

l. a avaliacdo no ensino fundamental
requer o diagnéstico individual das
criancas e dos adolescentes para que o
professor organize o] trabalho
pedagégico de modo a ampliar os
conhecimentos de todos os sujeitos.

. a avaliacdo no ensino
fundamentalimplica essencialmente a
realizacdo de testes, provas, atribuicao
de notas ou conceitos.

[ll. na avaliagdo no Ensino Fundamental, o
docente deve utilizar instrumentos
avaliativos que o favorecam na coleta
do maior numero de informacBes que
traduzam 0s conhecimentos
apreendidos, nao apreendidos e o0s
ainda ndo adquiridos.

IV. a avaliagdo no ensino fundamental
exige do docente reconhecer variaveis
gue interferem no processo avaliativo; e
conhecer 0s processos de
aprendizagem nas criangas e nos
adolescentes. Além disso, ter clareza na
relacdo direta entre objetos de
conhecimentos, habilidades,
metodologias e instrumentos
avaliativos.

(A) Apenas|, lllelV.
(B) ApenaslielV.
(C) Apenas|elll.

(D) LI lelv.

(E) Apenasll, Il elV.
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Sobre metodologias ativas e integradoras,
correto afirmar que

(O}

(A) enfatizam a importancia de superar a
educacgdo emancipatoria.

(B) pautam-se na aprendizagem mecanica e
na postura passiva do estudante.

(C) apresentam beneficios que vao além da
esfera pedagogica, refletidos na melhora
do desempenho académico (menor
reprovacao e evasdo, melhora das notas),
mas também expressos na esfera pessoal.

(D) dao énfase no protagonismo do professor.

(E) ao utiliza-las, dada a sua dinamicidade,
ndo ha um “desenho claro” de onde se
pretende chegar.

37

Um dos critérios de mediagcdo, em
consonancia com as aclOes apoiadas nas
competéncias socioemocionais, que pode ser
transposto para a sala de aula, é o de
intencionalidade e reciprocidade, ou seja, 0
educador deve

(A) explicar o conceito (relacionado ao tema
trabalhado na aula) e suas implicacdes
com outros conceitos de modo claro e
objetivo, verificando se o aluno o
compreendeu.

(B) articular as aprendizagens de modo que
transcendam o “aqui e agora”, favorecendo
0 aluno a pensar sobre as implicacdes do
que esta sendo “dito e feito”.

(C) proporcionar que o aluno se sinta “capaz”
de aprender, favorecendo sua motivacdo e
autoestima.

(D) apresentar objetivos/metas claros(as) e
concretos(as).

(E) apoiar o aluno a controlar/regular suas
acOes nas diferentes situagfes, incluindo
as estressoras.

38

Ha um certo consenso em organizar as
habilidades socioemocionais em cinco
grandes dominios: os chamados “Big 5”,
Nesse sentido, relacione as colunas e
assinale a alternativa com a sequéncia
correta.

Abertura a experiéncias.
Conscienciosidade.
Extroversao.

Amabilidade — Cooperatividade.
Estabilidade emocional.

arwNE

( ) Demonstrar previsibilidade e
consisténcia nas reacdes emocionais —
autocontrole, calma, serenidade.

( ) Atuar em grupo de forma cooperativa e
colaborativa - tolerancia, simpatia,
altruismo.

( ) Estar disposto e interessado pelas
experiéncias — curiosidade, imaginacao,
criatividade, prazer pelo aprender.

( ) Ser organizado, esfor¢cado e responséavel

pela propria aprendizagem -
perseveranca, autonomia,
autorregulacgéo, controle da

impulsividade.

( ) Orientar os interesses e energia para o
mundo  exterior - autoconfianca,
sociabilidade, entusiasmo.

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

PN A WO

—4-1-
—4-2—
—-3-2_
-3-1-
-5-3—

AR ON
N

39

O desenvolver habilidades emocionais na
escolaimplica

(A) um contexto terapéutico para diagnosticar
e tratar o que quer que seja.

(B) resgatar a multiplicidade de aspectos
inerentes a qualquer vivéncia humana.

(C) deixar que as coisas acontecam (“rolem”)
naturalmente.

(D) negar as emocdes negativas e focar nas
positivas.

(E) ter uma gestdo que estruture e configure a
cena pedagogica.

PROFESSOR - QUIMICA
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Sobre estratégias de metodologias ativas,
relacione as colunas e assinale a alternativa
com a sequéncia correta.

1. Aprendizagem Baseada em Problemas.
2. Aprendizagem Baseada em Projetos.

3. Salade AulaInvertida.

4.  Grupos Cooperativos.

5. Role Playing.

6. Experimentacdo Investigativa.

() Tem seu inicio ao apresentar um

problema aos alunos, promovendo 0s
guestionamentos iniciais e as primeiras
formulagdes de hip6tese. Em seguida,
ha o momento do experimento.

( ) O aluno estuda previamente o assunto
e, durante a aula, o professor media
discussbes, esclarece as duavidas e
propde atividades praticas.

( ) Caracteriza-se por ser um processo
ativo, cooperativo, integrado e
interdisciplinar e orientado para a
aprendizagem dos alunos que tomam
decisdes, agem sozinhos e em equipe.

( ) Permite que o0s estudantes se
relacionem com seus pares e possam
referenciar-se no outro, diferenciar-se,
opor-se e, assim, transformar e ser
transformado na construgdo do proprio
conhecimento.

() O método consiste em construir
situacfes de ensino que promovam
uma aproximagao critica do aluno com
a sua realidade.

() Trata-se de um jogo de interpretacéo de
papéis em que um responsavel
(narrador ou mestre) conta uma histéria
e 0S personagens sdo interpretados
pelos alunos, criando um texto
espontaneo em que ndo ha vencedores
ou perdedores.

(A) 5-4-6-2-3-1
(B) 3-2-1-6-5-4
(C) 4-3-6-5-2-1
(D) 2-1-5-3-4-6
(E) 6-3-2-4-1-5

Conhecimentos Especificos do
Componente Curricular

41

Assinale a alternativa que apresenta
corretamente a hibridizagcdo dos atomos de
fosforo nas seguintes espécies,
respectivamente: PCls*, PCls~, PCls e PCl3,

(A) sp? sp’d; spd® sp®,
(B) sp? sp’d* sp’d; sp*
(C) sp? sp’d? spd; sp.
(D) spid; sp?; spd; sp?,
(E) sp? sp3d; spd; sp?

42

O ponto de ebulicdo normal do benzeno é
80°C. Uma amostra de benzeno foi aquecida
até seu ponto de ebulicdo e o aquecimento
continuou até que 23,5 kJ de energia fossem
fornecidos. Nesse processo, 39,0 g de
benzeno, em ebulicdo, foram vaporizados.
Nesse caso, a entalpia de vaporizacdo do
benzeno no ponto de ebulicédo é

(A)  +11,7 kd/mol.
(B) —11,7 kd/mol.
(© +23,5kJI/mol.
(D) + 47,0 kd/mol.
(E) + 23,5J/mol.

43

Um balao atmosférico a —20°, em determinada
pressdo, foi preenchido com 2,5x10° mol de
gas hélio até completar o volume de 5,0x10*
L. Assinale a alternativa que apresenta
corretamente o volume molar do gés hélio em
=20°C.

(A) 20 L/g

(B) 5,0x102 mol/L
(C) 20 L/mol

(D) 0,05 L/mol

(E) 2,0L/mol
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Assinale a alternativa que expressa
corretamente a geometria molecular dos
seguintes compostos: trifluoreto de bromo,
pentafluoreto de iodo, hexafluoreto de

enxofre e dioxido de enxofre,

respectivamente.

(A) Forma de “T’, bipirdmide trigonal,
guadrado planar e angular.

(B) Forma de “T”, pirdmide quadrada,
octaédrica e angular.

(C) Trigonal plana, piramide quadrada,

octaédrica e angular.

(D) Piramide trigonal, gangorra, octaédrica e
trigonal plana.

(E) Forma de “T”, piramide
bipiramide trigonal e angular.

quadrada,

45

Dentre as reacbes em solucdo aquosa
descritas nas alternativas a seguir, qual delas
NAO é umareacédo de precipitagdo?

(A) Zinco metalico + acido cloridrico.

(B) lodeto de sédio + nitrato de chumbo.

(C) Cromato de potassio + nitrato de prata.

(D) Sulfato de ferro (Ill) + hidroxido de
potassio.

(E) Sulfeto de sédio + nitrato de chumbo.

46

Assinale a alternativa que apresenta
corretamente as férmulas quimicas dos
compostos dicromato de potassio, acido
percldrico, oxido estanico,
dihidrogenofosfato de amédnio e hidréxido
cuproso, respectivamente.

(A) KzCI’OA, HC|04, SnO, (NH4)2H2PO4, CuOH.

(B) K2CrOg, HCIOs3, Sn,0, (NH4)H2PO4,
Cu(OH)..

(C) KzCI’207, HClOA, SnOZ, (NH4)H2PO4, CuOH

(D) KszzO7, HC|O4, SnOZ, (NH4)2HPO4,

Cu(OH)2.
(E) KzCFO4, HC|O4, Snzo, (NH4)H2PO4, CuOH.

a7

Qual dos seguintes pares de substancias ao
ser misturado NAO forma uma solugéo
tampao?

(A)  NHse NH4CI.

(B) NaCzHz0: (CzH30: = acetato) e HCI.
(C) KOH e HBr.

(D) KOH e HF.

(E) HsPOse KH2PO.,

48

Um composto ibnico precipita a partir de uma
solucédo dos seus ions constituintes quando

(Nota: Q = quociente reacional)

(A) asolugéo é insaturada.
(B) Q é superior ao Kps,

(C) Q=Kps.

(D) Q éinferior ao Kops.
(E) Q/Kps=0.

49

A variagao de entalpia (AH°) para a
combustdo completa de 1 mol de etanol, a
298 K, é

[Dados (a 298 K):

AHf (etanol) = =278 kJ/mol

AHf (dgua, 1) = =285 kJ/mol

AHf (diéxido de carbono, g) = =393 kJ/mol]

(A) -1085 kJ/mol.
(B) -793 kJ/mol.
(C) -400 kJ/mol.
(D) -1641 kJ/mol.
(E) -1363 kJ/mol.

50

Se 2,8 g de Fe** forem reduzidos nareacéo:
Fe* + Cu* -» Fe?" + Cu?', quantos coulombs
(C) de carga devem ser transferidos do Cu*
parao Fe3* ?

[Dado: Constante Faraday (F) = 96500 C/mol
elétron]

(A) 4,8x10%C
(B) 2,7x10°C
(C) 9,6x10°C
(D) 1,9x10°C
(E) 1,9x10°C
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Assinale a alternativa que apresenta o0s Assinale a alternativa que apresenta o
seguintes ions (sulfeto, fluoreto, cloreto e coeficiente estequiométrico do ion

fosfeto) em ordem crescente de raio i0nico,
respectivamente.

(A) Fosfeto < sulfeto < cloreto < fluoreto.
(B) Fluoreto < fosfeto < sulfeto < cloreto.
(C) Sulfeto < fosfeto < fluoreto < cloreto.
(D) Fluoreto < cloreto < sulfeto < fosfeto.
(E) Cloreto < fluoreto < sulfeto < fosfeto.

52

Tubulacbes e tanques de armazenamento
subterraneos feitos de ferro sao revestidos
com uma camada de zinco metdlico para
protegé-los da corrosdo. Diante desse
processo, analise as assertivas e assinale a
alternativa que aponta a(s) correta(s).

l. Esse € um processo de protecdo
catodica.

II. O metal a ser protegido da corroséo
torna-se o &nodo na célula galvanica.

llI. O zinco metélico atua como agente

oxidante.
(A) Apenas|.
(B) Apenas Il
(C) Apenas lll.
(D) Apenaslell.
(E) 1, 1elll.

53

Assinale a alternativa que apresenta o
nimero total de orbitais associados ao
numero quantico principal n = 3.

(A) 3
(B) 12
() 6
(D) 14
(B) 9

permanganato quando a seguinte reacdo for
balanceada, considerando 0S menores
ndameros inteiros.

MnO4~ + Br~ — Mn?* + Br, (em solucéo acida)

(A) 5
(B) 10
€ 1
(D) 2
(E) 4
55

Qual das seguintes alternativas apresenta
corretamente a reacdo para a segunda
ionizagdo do aluminio?

(A) Alg +e” — Alg
(B) Alg — Al +e”
(C) Alg+e — AP
(D) Alfg+e — Al
(E) Al'g — AP g +e”

56

Com base na estrutura de Lewis, qual dos
seguintes compostos apresenta o elemento
central com o octeto incompleto?

(A) CO:
(B) AlBrs
(C) Os
(D) N0
(E) SFs
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57

A seguinte estrutura de Lewis foi desenhada
para um elemento (E) do terceiro periodo da

tabela periddica:
+ ¥
L0

:{:::l—f‘:—{;:]:

+{:"|.|-
#* ] #
5 B

Assinale a alternativa que identifica esse
elemento (E).

(A) Nitrogénio.
(B) Silicio.

(C) Fésforo.
(D) Enxofre.

(E) Arsénio.
58
Assinale alternativa que apresenta um

composto que pode formar ligacbes de
hidrogénio com a agua.

(A) HI

(B) CHa

(C) PHs

(D) HCOOH
(E) HsSe

59

Assinale a alternativa que apresenta o par de
moléculas que sao polares.

(A) HBreH,S.
(B) Cl, e CBra.
(C) > e N2O.
(D) NH3 e CgHe.
(E) CO; e BeH:.

60

O volume de 10 mL de solugcdo aquosa de
uma amostra acida foi misturado com 10 mL
de &gua destilada. Esse procedimento
representa uma

(A) pré-concentragéo.
(B) neutralizacéo.

(C) diluicdo de 2 vezes.
(D) diluicao de 10 vezes.
(E) titulacdo.

61

Qual a massa, em gramas, de dicromato de
potassio € necesséria para preparar 250 mL
de uma solucéo de concentra¢éo 2,0 mol/L?

(A) 71

(B) 35,5

(C) 142

(D) 1,47x10°
(E) 147

62

Considere a titulacdo de uma solucdo de
acido acético com uma solucao de hidréxido
de sédio, a 25°C. Com respeito aos estagios
dessa titulagcdo, analise as assertivas e
assinale a alternativa que aponta a(s)
correta(s).

l. Na pré-equivaléncia, ap6s a adicdo de
um volume de titulante, tem-se uma
solucdo tampdo formada pela mistura
acetato de sodio e acido acético.

I. No ponto de meia-equivaléncia (metade
do volume de titulante adicionado), a
solucdo tera pH igual ao valor de K,
(acido acético).

.  Na equivaléncia quimica, a solugéo
resultante tera [OHT] > [H30"].

(A) Apenas|.
(B) ApenasIl.
(C) Apenas lll.

(D) Apenas|elll.
(E) Apenas|elll.
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A variacao da energia livre de Gibbs (AG®)
para a decomposicdo do peroxido de
hidrogénio (H202), a 298 K, é,
aproximadamente, igual a

[Dados (a 298 K):

AS°®=+125 J/K mol

AH® = =196 kJ/mol]

(A) —233kJ/mol.
(B) — 37446 kJ/mol.
(C) -158 kJ/mol.
(D) =71 kJd/mol.

(E) +71 kJd/mol.

64

Dentre as alternativas a seguir, assinale
aquela que apresenta corretamente a
equacdo idnica liqguida balanceada para a
reacdo entre as solugcbes aquosas de HF e
KOH.

(A) HF + KOH — HO + K* + F~

(B) HF+OH — HO+F

(C) HF +K"+OH — H0 + KF

(D) H"+OH — H0

(E) H+F +K'+OH - HO+ K"+ F~

65

Uma solucdo de amostra salina é diluida em
agua por um fator de 10 vezes. Essa dilui¢c&o
€ obtida pela mistura de

(A) 1 parte da amostra e 9 partes do solvente.

(B) 1 parte da amostra e 10 partes do
solvente.

(C) 9 partes da amostra e 1 parte do solvente.

(D) 10 partes da amostra e 1 parte do
solvente.

(E) 99 partes da amostra e 1 parte do
solvente.

66

Assinale a alternativa que apresenta o par de
substancias que podem ilustrar a lei das
proporgdes multiplas.

(A) SO2e H2SO..

(B) COeCO;

(C) Hx0OeO,

(D) CHase CsH120s.
(E) NaCle KCI.
67

E correto afirmar que o experimento de
espalhamento de particulas pela folha de
ouro, realizado no laboratério de Ernest
Rutherford,

(A) confirmou o modelo de “pudim de ameixa”
do atomo.

(B) foi a base para o modelo atdmico descrito
por J. J. Thomson.

(C) utilizou uma fonte de particulas beta para
atravessar a folha de ouro.

(D) levou a descoberta do nacleo atémico.

(E) provou a lei das propor¢des multiplas.

68

A carga de um elétron foi determinada
através do(a)

(A) experimento do tubo de raios catddicos
conduzido por J. J. Thomson.

(B) experimento de Rutherford, com o
espalhamento de particulas alfa pela folha
de ouro.

(C) experimento da gota de 6leo realizado por
Millikan.

(D) teoria atbmica de Dalton.

(E) teoria atbmica da matéria.
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Assinale a alternativa que apresenta
corretamente a férmula minima de um
composto que contém as seguintes
porcentagens (m/m): 29% Na, 41% S, e 30%
0.

(A) Nazszos

(B) NaSO-
(C) NaSO
(D) NaSOs

(E) NaxS20s

70

Uma solugcdo aquosa contém 11% (m/m) de
cloreto de sodio. Em relagdo a essa
informac&o, assinale a alternativa correta.

(A) H& 11 g de cloreto de sédio em 1,0 mL
dessa solugéo.

(B) 100 g da solucdo contém 11 g de cloreto
de saédio.

(C) 100 mL da solugéo contém 11 g de cloreto
de sadio.

(D) A densidade da solugéo é 11 g/mL.

(E) A molalidade da solucao é 11 mol/kg.

71

Uma solugdo aquosa de molalidade
1,35 mol/lkg de um composto X tem a
temperatura de ebulicdo de 101,4 °C, sob
pressdo de 1,0 atm. E correto afirmar que o
composto X é

(Dado: Constante de elevacdo do ponto de
ebulicdo da agua: 0,52 °C kg/mol)

(A) CHsCH.OH.
(B) CeH120es.

(C) NazPOy..
(D) KCl.
(E) CaCl,.

72

Dentre as seguintes solu¢cBes aquosas dos
compostos a seguir, de mesma concentracao
molar, qual delas terd& o ponto de
congelamento mais baixo?

(A) NaCl

(B) AI(NO3)s
(C) KoCrOs
(D) N8.2504

(E) Ci2H22011

73

Considere os dois equilibrios quimicos
representados por (1) e (2), a mesma
temperatura. Sabendo que a constante de
equilibrio quimico para a reacao (1) € igual a
K, a constante de equilibrio para a reagéo (2)
é

1. SO; (g) + (1/2) Oz (g) = SO3 (g
2.2S03 g =2 S0 )+ O2 g

(A) K2

(B) 2K

(C) %K

(D) 1/K2

(E) -K2

74

De acordo com as seguintes reacles

descritas de (1) a (4), assinale a alternativa
correta.

1. CHag) + 2 Oz(g) — COzq) + 2 H20)
2. CaO¢) + COz) — CaCogs ()

3. Mgs) + 1/202¢) — MgOg)

4. PbCOs3i) — PbOs) + COy)

A(s) reacdo(6es) de decomposicédo é(sdo):

(A) Apenas 4.

(B) Apenas1i,?2e3.
(C) 1,23,e4.

(D) Apenas?2e3.
(E) Apenas 2, 3ed4.
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A determinacdo do teor de umidade e do
nimero de agua de cristalizacdo de um sal
hidratado foi realizada pela secagem em
estufa até obter massa constante. Esse
procedimento corresponde ao método de

(A) recristalizacao.

(B) gravimetria por precipitacao.
(C) titulometria gravimétrica.

(D) gravimetria por combustéo.
(E) gravimetria por volatilizagéao.

76

A velocidade da reacdo entre o flior e o
dioxido de cloro foi determinada variando as
concentracdes dos reagentes, de acordo com
areacao:

FZ(Q) +2 CIOZ(g) —2 FC'Oz(g)

Diante das observacbes experimentais,
constatou-se que a lei de velocidade da
reacao é:

Velocidade = k [F2] [CIO2]

Com base nessas informagdes, assinale a
alternativa INCORRETA.

(A) Ao dobrar as concentracdes de F, e ClO;
ao mesmo tempo, a velocidade da reacéo

qguadruplica.

(B) A reacdo € de primeira ordem em relacao
ao F2.

(C) A reacao é de segunda ordem em relacao
ao ClO,.

(D) Se a concentragédo de CIO, for aumentada
por um fator de 1,5 a velocidade
aumentara em um fator de 1,5, mantendo
fixa a concentragéo de F».

(E) Areacao global é de segunda ordem.

e

Em uma reacdo nuclear, ?2Si é submetido a
captura de um néutron seguido da emisséo
de uma particula alfa. O produto dessa
reacao é

(A) Bs.
(B) s,
(C) *Mg.
(D) *Mg.
(E) 25Al.
78

Considere a reacdo entre 2-buteno e HBr e
assinale a alternativa correta.

(A) E uma reacéo de substituicdo nucleofilica.

(B) Na primeira etapa, ocorre o ataque
nucleofilico do alceno ao hidrogénio do
HBr formando um intermediario
carbocation.

(C) Na segunda etapa, o ion brometo recebe
um par de elétrons do atomo de carbono
formando a ligagéo C-Br.

(D) A ligagdo 1 do alceno se rompe na
segunda etapa da reacao.

(E) Um dos produtos é o 2,3-dibromobutano.

79

Assinale a alternativa que apresenta o
numero maximo de centros quirais existentes
na molécula 2-bromo-5-clorohexano.

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

A WNPEFO
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Os Parametros Curriculares Nacionais (PCNSs)
auxiliam o professor na tarefa de reflexdo e
discussdo de aspectos do cotidiano da
pratica pedagdégica, a serem transformados
continuamente pelo professor. Em relagéo

aos

processos de aprendizagem e as

orientacbes para a avaliacdo do aluno
descritos nos PCNs, assinale a alternativa
correta.

(A)

(B)

©

(D)
(E)

Se a avaliacgdo se da em relacdo a
capacidade dos alunos na producédo de
textos, deve-se considerar apenas o
conteudo final dessa producédo e exclusivo
de uma matéria.

A avaliacdo pode ser feita através da
observacéo sistemética, que busca avaliar
a objetividade do aluno ao expor sobre um
tema ou a responder um questionario, por
exemplo.

Pode-se avaliar através de atividades
especificas, gque  compreendem o]
acompanhamento do  processo de
aprendizagem dos alunos, utilizando
alguns instrumentos, como registro em
tabelas, listas de controle, diarios de
classe.

A avaliagdo deve ser considerada funcgéo
exclusiva do professor.

A utilizacdo de diferentes cédigos, como o
verbal, o oral, o escrito, o gréfico, o
numeérico, o pictérico, é fundamental para o
processo de aprendizagem, considerando
as diferentes aptidées dos alunos.
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Tabela periddica

CLASSIFICACAO PERIODICA DOS ELEMENTOS

COM MASSAS ATOMICAS REFERIDAS AO ISOTOPO 12 DO CARBONO

1 18
1 1 2 4
H 2 13 14 15 16 17 | He
Hidrogénia Hélia
3 7|4 3 5 M|6 1|7 14/8 1w|9 19|10 2
Li Be B C N 0 F Ne
Lltig Berllio Borp Carbono | Mitrogénio | Oxigénlo Flor Mednig
11 23 112 24 13 27|14 28|16 a1 |16 232 |17 35|18 40
Na | mg | 3 4 3 6 7 8 § 10 " 12 A |si|P | S |Cl|Ar
Sodio | Magnesio Aluminio | Silicia Fosfore | Ercecire Clorg Argdnio
19 39|20 40|21 45|22 48|23 51|24 52 |25 55 | 26 o0 | 27 59 |28 59 |29 63 |30 65| 31 V0|32 |33 oM 79(3% 80|36 84
K Ca | Sc Ti Vv Cr | Mn | Fe | Co Ni Cu | 2n | Ga | Ge | As | Se Br Kr
Polagsio | Calcle | Escéndio | Tidnkp | Vanddio | Cedmio |Manganés| Fermo Caobatta Higuel Caobrg Zinco Galig | Germénio | Arsénlp | Selénlo Bromg | Cripldnig
37 85|36 82|39 e |40 91 |41 93 |42 o643 90 |44 11|45 103 |46 106 |47 18|48 12|43 15|50 19|51 122 |52 128|563 127|564 13
Rb | Sr Y Zr | Nb (Mo | Tc ([ Ru | Rh | Pd | Ag | Cd | In | Sn | Sb | Te I Xe
HAubidia | Eslmncia [trice Zircania Midhio | Molibdénio | Tecnédo | Aulénio Radia Paladic Prala Cadmio india Estanho | Anlimdnio | Taldra Iodo Xandnio
55 133 |56 37| S7-T1 |72 17e | V3 @1 |74 184 |75 185 |T6 10|77 192 |78 195 |79 197 |80 201 |81 24|82 27|83 200|84 20985 20|86 222
Cs | Ba |Lalu| Hf | Ta w Re | Os Ir Pt | Au | Hg T Pb Bi Po | At | Rn
Césio Birip Hafnlo Téntalp | Tungsténio |  Rénip Camic Irichg Platinga Qurg Mercing Talig Chumbo | Bismuie | Pol@nio Astalo Raddinio
87 o23|88 o205 | 89-103 |104 261|105 262|106 266 | 107 264 |108 277|109 268
Fr | Ra |(AcLr| Rf | Db | Sg | Bh | Hs | Mt
Fréncia Rédio Ruthedddio] Dibnio | Sesbdrgo | Béhrio | Hissio | Meitndrio
Nimero atSmico Massa atémica®
u
,...w - 57 13958 140 |5% 141|860 144 |61 145|862 150|863 162 |64 157 (85 159 |66 162 |67 165 |68 167 |69 19| T0 173 | T 175
7 La | Ce Pr | Nd [ Pm | Sm | Eu | Gd | Tb | Dy | Ho | Er | Tm | Yb | Lu
Simbalo- _Im Lentdnio | Céo  |Presscdimio] Meodimio | Proméeio | Samério | Eurépio | Gadolmio | Téhio | Disprésio | Hélmio |  Eric Tdlia Mérbio | Lutécio
e Série dos Actinideos
Litio 89 207 |90 232 |91 23192 23|93 237 |94 44|95 243|965 247 |97 247|098 251 (99 252|100 257|101 238 | 102 280 | 103 260
/ Ac | Th [ Pa | U | Np | Pu|[Am |Cm | Bk | Cf | Es | Fm | Md | No | Lr
No :ﬂ Actinia Térie  |Protactimio| Urdnio | Matinio | Plutdnio | Americio | Codo | Barquélio | Califtmio | Einsténio | Férmio | Mendelévio | Mobélic | Lauréncio

*0S VALORES DAS MASSAS ATOMICAS DOS ELEMENTQS FORAM
ARREDONDADOS PARA FACILITAR OS CALCULOS.
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